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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 01/2021 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Sitzung des Ausschusses für Sicherheit, Ordnung 
und Soziales 

 
am Donnerstag, den 7. Oktober 2021 

 
im Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Bühler, Bernd  
Groß, Thomas  
Held, Cornelia  
Schätzle, Clemens  
Weingardt, Philipp  

Vertreter 

Daute, Doris Vertretung für Oelschläger 
Geiger, Jürgen  
Ringwald, Axel Vertretung für Kohler ab TOP 3 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard entschuldigt 

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Haas, Elke  
Leser, Matthias  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Kohler, Regina vertreten durch Ringwald 
Oelschläger, Melanie entschuldigt; vertreten durch Daute 
Stotz, Karsten entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr Ende der Sitzung: 20:25 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 2.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschus-

ses vom 03.12.2020 
 

   
 3.   Neufassung der Polizeiverordnung der Stadt Herbolzheim 149/21 
   
 4.   Verordnung zum Schutz freilebender Katzen 

Beauftragung der Verwaltung zur Erstellung einer Katzenschutzverordnung 
148/21 

   
 5.   Informationen zu Möglichkeiten der Seniorenbeteiligung  
   
 6.   Aktuelle Informationen zur Coronasituation in Herbolzheim  
   
 7.   Aktueller Stand zur Obdachlosenunterbringung  
   
 8.   Mitteilungen  
   
 9.   Fragen aus der Mitte des Ausschusses  
   
 10.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 29.09.2021 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es ist ein Vertreter der Presse anwesend.  
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zu 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgenden Beschluss aus der nichtöffentlichen Ausschusssit-
zung vom 04. Februar 2021 bekannt:  
 

1. Der Zuschlag für Los 1 zur Beschaffung einer Drehleiter vom TYP DLAK 23/12 mit 

einer Angebotssumme von brutto 665.245,70 EUR ergeht an die Fa. Rosenbauer 

Deutschland GmbH.  

2. Der Zuschlag für Los 2 für die Beladung mit einer Angebotssumme von brutto 

22.251,51 EUR ergeht an die Fa. Wilhelm Barth GmbH u. Co. KG.  

3. Der Bürgermeister wird berechtigt, in Abstimmung mit der Verwaltung und der Freiwil-

ligen Feuerwehr den Vertragsschluss herbeizuführen.    

 
zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Ausschusses vom 03.12.2020 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 03. Dezember 2020 gibt. Dies ist nicht der Fall.  
  
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ausschusses vom 03. Dezember 2020 
wird zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 3 Neufassung der Polizeiverordnung der Stadt Herbolzheim 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und berichtet, dass Studierende der 
Hochschule Kehl hierzu Recherchen durchgeführt und eine Muster Verordnung erstellt ha-
ben. Er übergibt das Wort an Frau Haas und Herrn Leser vom Ordnungsamt. Frau Haas er-
läutert die einzelnen Änderungen der ausgewählten Paragraphen.  
 
Stadtrat Schätzle kommt. 
 
Stadtrat Ringwald kommt. 
 
Fragen von Stadträtin Daute sowie den Stadträten Geiger, Ringwald, Weingardt und Böche-
rer werden von Frau Haas beantwortet. Eine Frage zum Paragraph 4 in Bezug auf die Uhr-
zeit für Vereinssport wird von der Verwaltung nochmals geprüft und den Ausschussmitglie-
dern nachträglich übermittelt. 
 
Stadtrat Berblinger teilt mit, dass seine Fraktion den Änderungen der Paragraphen zustimmt. 
 
Stadtrat Bergmann bedankt sich für die Ausarbeitung und teilt ebenfalls die Zustimmung sei-
ner Fraktion mit. 
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Sicherheit, Ordnung und Soziales empfiehlt dem Gemeinderat die beige-
fügte Polizeiverordnung zu erlassen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
zu 4 Verordnung zum Schutz freilebender Katzen 

Beauftragung der Verwaltung zur Erstellung einer Katzenschutzverordnung 
 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Leser. Dieser veranschaulicht drei Sta-
tistiken des BUND Herbolzheim und erläutert diese. Zudem bittet er Stadtrat Bühler um kurze 
Erläuterung, wie es zur Behandlung dieses Themas kam.  
 
Fragen der Ausschussmitglieder gibt es keine.  
  
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Sicherheit, Ordnung und Soziales beauftragt die Verwaltung eine Katzen-
schutzverordnung zu erarbeiten und in einer der nächsten Ausschusssitzungen zur Beratung 
einzubringen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 10  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 5 Informationen zu Möglichkeiten der Seniorenbeteiligung 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und begrüßt hierzu Herrn Klaus Roß-
manith. Dieser berichtet zunächst über seine Person und über seine in den vergangenen 
Jahren geleistete Arbeit im Bereich der Seniorenbeteiligung. Dieses Thema sowie deren Zie-
le für eine Seniorenbeteiligung in Herbolzheim stellt er anhand einer Mindmap vor. 
 
Stadträtin Held hält die Seniorenbeteiligung für sehr wichtig und spricht sich für eine Vernet-
zung mit der Kommunalpolitik aus. 
 
Auch die Stadträte Bergmann und Böcherer sprechen sich für eine gute Seniorenbeteiligung 
aus. 
 
Bürgermeister Gedemer erklärt, dass man sich in naher Zukunft wieder zu diesem Thema 
zusammensetzen wird. Er bedankt sich bei Herrn Roßmanith und verabschiedet ihn.  
 
 
zu 6 Aktuelle Informationen zur Coronasituation in Herbolzheim 
 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Leser.  Dieser berichtet über die in den 
vergangenen Monaten eingegangenen positiven Corona-Fälle in Herbolzheim sowie in ganz 
Baden-Württemberg und veranschaulicht diese anhand einiger Diagramme. 
 
Fragen der Ausschussmitglieder gibt es keine.  
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 zu 7 Aktueller Stand zur Obdachlosenunterbringung 
 
Herr Leser erläutert die wichtigen Punkte zur Entwicklung bzw. langfristigen Planung der 
Obdachlosenunterbringung in Herbolzheim. 
 
Fragen von Stadtrat Weingardt sowie Stadträtin Held werden von Herrn Leser beantwortet.  
 
 
zu 8 Mitteilungen 
 
Es gibt keine Mitteilungen seitens der Verwaltung.  
 
 
zu 9 Fragen aus der Mitte des Ausschusses 
 
Aus der Mitte des Ausschusses werden Fragen zur Kreuzung an der L106 in Höhe Sport-
platz Wagenstadt gestellt. Bürgermeister Gedemer verweist in diesem Fall an den hierfür 
zuständigen Ausschuss für Bauen, Umwelt und Verkehr. 
 
Des Weiteren wird eine Frage zur Sireneninstallation gestellt. Bürgermeister Gedemer teilt 
mit, dass hierzu der Kreisbrandmeister in der nächsten Bürgermeisterversammlung informie-
ren werde, da sich der Landkreis um dieses Thema kümmert.   
 
 
zu 10 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 15. Oktober 2021 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Oelschläger) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)              (Bühler) 
FWG-Fraktion              GRÜNE-Fraktion 
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